

日難發動戰爭 惟南移戰略不變

劉斯路 資深評論員

日本的軍國主義分子還想重新冒頭，發動對鄰國的侵略，是不可能了。然而，日本針對中國的南下戰略，則不會因為受災而改變。一，日本朝野皆認為中國是超越俄羅斯的戰略競爭對手；二，日本朝野堅持在釣魚島和東海問題不退讓；三，美國的全球戰略亦要求日本制衡中國；四，北方四島已是既成事實難以改變，日方也不會在此浪費軍力；五，災後重建其實與自衛隊部署問題無關，即使自衛隊參與重建也不影響其戰略南移，兩者可以並舉。

東張西望 俄羅斯多家媒體報道，美國兩位未來學家在一份報告中向美國國防部發出警告，稱氣候變化可能在近年引起全球範圍的政治動盪，而日本為了要生存下去，很可能對鄰國發動侵略戰爭。這份報告名為《2012-2020年氣候綜述》，是美國未來學家彼得·施瓦茨和道格拉斯·蘭德爾應五角大樓之邀所寫。兩位學者在報告中強調，大災難很可能在下個冬季到來。2012年，可怕的嚴寒將襲擊堪察的納維亞國家，迫使當地居民向包括俄羅斯在內的其他歐洲國家移民；而日本為了生存下去，可能決定侵略鄰國，以便佔領大陸領土。說這種判斷完全是臆造，並不盡然。中國人記憶猶新的是，1923年東京7.9級大地震，傷亡二十多萬。災難更激起日本的生存危機，堅定其實施以朝鮮為跳板，進而侵略中國以至整個亞洲大陸的戰略。5年之後，1928年5月製造了濟南慘案。8年之後，就是「九一八」，日本佔領了東北，14年之後就是「七七事變」，實施全面侵華戰爭，南京遭到了大屠殺。1941年，實施南進戰略，偷襲珍珠港，發動太平洋戰爭，把戰火引向整個太平洋。日本自二戰投降至今，並沒有認真清算侵略罪行。

中國伸出援手 日本處處戒心

1995年阪神大地震。1996年7月14日，日本青年社在釣魚島設置了燈塔，激起海峽兩岸的中國人強烈抗議。事實上，在這次地震海嘯和核災害的三重打擊下，中國政府和人民感同身受，及時伸出援手，但是日本政府處處表現出強烈戒心。中國派出80人的救援隊，日方只允許15人入境。中國要派海軍醫療船，日方也不客氣地拒絕。

不過，日本的軍國主義分子還想重新冒頭，發動對鄰國的侵略，是不可能了。也許，有人有這種念頭，但是沒有這種能力了。而且，美國為了自身的利益，也不允許日本輕舉妄動。日本現有的二十萬人自衛隊，完全在駐日美軍的監控之下。然而，日本針對中國的南下戰略，則不會因為受災而改變。

就在救災的緊張時刻，日本文部科學省每隔六年重新檢定初中教科書，公佈明年春季起包括地圖上的標記在內，均把中國大陸和台灣主張擁有主權的釣魚島作為日本領土。另外，日方的軍艦也頻繁在東海海域游弋，監視中方已勘探的油氣田，引致中國外交部指日方在有關問題上應該採取負責任的態度，停止做不該做的事情。

從07年開始，日本加快改編原本為防備前蘇聯軍隊入侵的自衛隊「北方防線」，轉而加強九州和沖繩等西南方面部隊的人員和裝備，以防備日益崛起的中國。09年底，日本將駐紮在那霸的自衛隊的一個混成團升格為第十五旅團，約1800人的部隊將增加到2100人，以加強西南列島的防禦。

軍事力量受損 制衡中國不變

去年日本出新的「防衛計劃大綱」，明確把中國作為一種威脅提出來。新大綱指出，中國國防費增加，海空軍戰鬥力急遽現代化，並在開發航空母艦。新大綱還將原來在北方防備俄國坦克部隊登陸的陸軍裝備費用集中投入到海空軍中，將軍事力量的重點放在防備中國的潛艇部隊上。美日還進行針對釣魚島問題的「奪島」軍事演習。

在日本確立南移戰略後，想不到的是和俄羅斯圍繞領土問題的爭吵愈演愈烈。俄國總統梅德韋傑夫視察南島後等南島群島(日稱「北方四島」)，俄方還宣佈將在南島群島地區加強軍事力量和擴建基礎設施，並計劃在北方四島之一的擇捉島建立軍用機場。有評論認為，俄國的動作重創日本戰略南移的計劃，而日本大地震、核災難以及災後五年的重建計劃必然也牽扯日本自衛隊的精力。

不過，筆者認為，這兩件事確實分散了日本的軍事力量，但是其戰略南移不變：一，日本朝野皆認為中國是超越俄羅斯的戰略競爭對手；二，日本朝野堅持在釣魚島和東海問題不退讓；三，美國的全球戰略亦要求日本制衡中國；四，北方四島已是既成事實難以改變，日方也不會在此浪費軍力；五，災後重建其實與自衛隊部署問題無關，即使自衛隊參與重建也不影響其戰略南移，兩者可以並舉。

金磚國家：經濟存在、發言權和政治影響力

邱震海博士 鳳凰衛視評論員

無論就未來的南南合作還是南北合作而言，南非的加入都將使金磚國家增添不少地緣經濟和政治的色彩。而這顯然使這一機制開始逐漸走向具有政治影響力的新階段。從全球戰略格局的角度說，金磚國家並不必然與大國峰會和二十國峰會相衝突；作為新興發展經濟體的聯合機制，它將是國際經濟、政治和戰略格局花園裡另外一朵盛開的鮮花；也許若干年後，我們會看到其中的一朵或幾朵會開得異常艷麗。

世紀風雲

本周在海南舉行的博鰲亞洲論壇之所以引人關注，不但由於這是該論壇的十周年紀念，而且也是由於金磚國家峰會也幾乎與博鰲亞洲論壇同時舉行。兩者從某種程度上都顯示了國際和地區的經濟、政治乃至戰略格局正在發生一些微妙而深刻的變化。

博鰲論壇：中國主導的領導人交流機制

首先，博鰲亞洲論壇十年前創辦，是地區間領導人的一個非正式會晤機制，用西方分析家的語言來說，是所謂的1.5軌交流機制。這一機制雖然不能產生立時的成效，但假以時日，卻能對緩和地區局勢，加強領導人之間的溝通與會意具有積極效果。

更主要的是，國際和地區間的領導人非正式會晤機制並非只此一家，但由中國主導的卻只有博鰲亞洲論壇。與由美國主導發起的亞太經合組織峰會相比，博鰲亞洲論壇雖然年輕，規模也不及前者，但假以時日，卻可以與亞太經合組織峰會一樣，成為地區與國際經濟和政治格局中的另一個重要的機制。

從目前情況來看，博鰲亞洲論壇經過十年的運作，已初具規模，尤其是此次金磚國家峰會也與這一論壇同時舉行，更增添了這一論壇的份量。相信在不久的未來，美國和歐洲將會派出一份份量的官員出席這一論壇。

金磚：從概念到現實

其次，金磚國家峰會此次也在海南舉行，更值得關注。



出席金磚國家領導人第三次會晤的中國國家主席胡錦濤、巴西總統羅塞夫、俄羅斯總統梅德韋傑夫、印度總理辛格、南非總統祖馬舉行聯合記者招待會。

這是金磚國家領導人的第三次峰會，同時也是擴容加入南非之後的首次五國領導人峰會。

金磚國家從十年前由美國高盛公司的經濟學家作為一個經濟學概念提出，之後經歷了幾個發展階段。首先，從2001年到2009年金磚四國首次峰會，其間經歷了八年時間。這八年時間裡，金磚國家作為一個經濟學的概念，從這四個發展迅速，而且具有持久增長前景的國家的潛力出發，不但成為全球人們的共識，而且也為巴西、俄羅斯、印度和中國這四個當家事的領導人所認同，這才有了2009年的四國領導人首次峰會。

但直到四國領導人會晤，金磚四國還是建基於這四國經濟實力和潛力的事實；四國在國際經濟、金融秩序上的發言權還相對有限。用通俗的話來說，四國貿易量雖大，但卻沒有定價權。金磚四國作為一個整體正式出現之後，開始進入從經濟存在走向爭取發言權的階段。

但此次南非的加入，卻有了另外一層新的意義。就純粹經濟學的意義而言，南非的加入是存有爭議的。但金磚國家若要成為發展中國家的一個組織「抱團發展」，那麼非洲必然是無法繞開的一個大陸。無論就未來的南南合作還是南北合作而言，南非的加入都將使金磚國家增添不少地緣經濟和政治的色彩。而這顯然使這一機制開始逐漸走向具有政治影響力的新階段。

金磚國家顯示共同政治利益

金磚國家開始具有政治影響力，最近還體現在另一個實際事例中，那就是利比亞局勢。月前聯合國安理會就在利比亞設立禁飛區投票表決，五個國家投了棄權票，其中除了德國之外，另外四個就是原有的金磚四國。

目前當然不知道這四國事先是否有過協調(若這樣，那麼其政治意義就更為明顯)，但即便沒有事先協調，那也說明四國的經濟實力和處境導致其具有一定程度的相同立場。因此，在南非加入之後，未來有理由期待可能還會有更多的國家加入，尤其是在十一個新興經濟體(E11)成立之後。

當然，從全球戰略格局的角度說，金磚國家並不必然與大國峰會和二十國峰會相衝突；作為新興發展經濟體的聯合機制，它將是國際經濟、政治和戰略格局花園裡另外一朵盛開的鮮花；也許若干年後，我們會看到其中的一朵或幾朵會開得異常艷麗。

書商加價無忌憚 學校聯手阻壟斷

九龍社團聯會婦女事務委員會 九龍城區家長教師會聯會 油尖旺區家長教師會聯會
深水埗區家長教師會聯會 黃大仙區家長教師會聯會 觀塘區家長教師會聯會

香港持續受到通貨膨脹的影響，百物騰貴，教科書商近日更自行宣布加價及拒絕分拆教材和學材，我們對此十分不滿及失望。近年，教科書加價問題，已廣受非議，今次書商單方面公佈書價增加3%-5%，顯然與政府磋商決裂，無視社會責任，亦加重了家長的負擔。

教科書是學生的必需品，書商看準這個弱點，每年均假借一些似是而非的理由加價。部分書商更向學校送贈老師教材，吸引學校選購其出版教科書，然而，這些所謂贈品，竟然是將成本費用轉移到家長身上。去年政府成立小組，要求書商分拆教科書和學材，書商同意凍價一年，與政府商討課本、教材和學材分拆定價的實施方法，可是書商食言，依舊將教科書與教材捆綁出售，迫使家長購買昂貴書本。

書商刻意向學校送贈的學材，或透過捆綁出售的教材，並非每一位老師及學生都適用，部分學校會自行設計學材，加上書商採用過於精美的紙張及優質的設計編制書本，並經常以改版為由，製作新版本課本，這些做法不但加重家長的負擔，同時造成大量資源浪費。雖然社會不斷譴責書商的行為，但他們仍然我行我素，今次更肆無忌憚，挑

戰教育局及社會，政府應加強打擊書商不合理加價的決心。

我們同意課本、教材和學材分拆定價，由教育局與書商落實各樣教學材料的分類及制定公開定價，並將部分學材與課本分開發售。為使老師有更多教材選擇，教育局可多設計相關教學材料，讓老師能靈活運用不同教材。學校方面，應該不要接受書商所捐贈的器材、教具等，以防增加出版商的成本，及防止學校在選擇書商時受利益影響。

書商明目張膽的加價，是由於近年來，中小型出版社相繼結業，只有數間大型書商壟斷市場，要改變局面，政府有需要取消全套出版模式，透過改變出版方式，減低出版成本，為中小型出版商提供生存空間。

實施「課本、教材和學材分拆定價」，讓學生與家長能按實際需要自行選購合適的學習材料，是合理與公平的。書商應按學生的真正需要，製作教材的數量與質量，不應向學校濫發教學資源，從而將成本轉移到家長身上，期望政府能加強打擊書商不合理加價的行為，出版商能盡企業責任，為學生提供合理的教學材料。

美國屢拋「人權紀錄」凸顯內外交困

黃海振 資深評論員

西方走廊 白宮是世界上侵犯人權最嚴重的政府之一，卻屢屢以人權裁判自居，隨意指責包括中國在內100多個國家「人權不佳」。華盛頓很清楚，拋出與事實不符的「人權紀錄」勢必引起相關國家的不滿和反擊，甚至引起嚴重的外交風波。但因為拋「人權紀錄」可以將國際和美國國內的媒體視線和焦點引到「人權」這個話題上來，從而轉移和緩解國際輿論和美國民眾對華盛頓強權外交和政府施政失誤的強烈不滿。於是鋌而走險，不顧事實，屢屢將水攪混，突顯華盛頓日子難過、內外交困。

奧巴馬目前面對諸多困境：失業率高居不下；政府財政陷入無底深淵；依靠要滑頭的外交手段越來越不受認可；深陷伊、阿戰場泥潭尚未脫身，又再陷入進退兩難的利比亞死胡同。美國的債務不僅已經超過國會規定的上限14萬億美元，按照2011年的財政預算，還要再增加1.65萬億美元，導致美元地位受到嚴峻挑戰。難怪共和黨頻頻出擊，槍槍中靶，幾乎讓白宮關門大吉。儘管希拉里反覆彈唱「中國人權惡化，越南鎮壓加劇，泰國互聯網審查擴大」，亦無助白宮擺脫困境。

奧巴馬被共和黨當小猴耍

美國中期選舉結束後，共和黨打了漂亮的翻身仗，控制了國會眾議院。美國主流媒體分析均認為：「奧巴馬的日子從此不好過了」。近期國會領導人和奧巴馬的財政預算案爭論就可見一斑。奧巴馬雖然與國會眾議院議長博納和參議院多數黨領袖里德舉行多次復夜長談，但共和黨就是不買帳。白宮新聞官員於是大力「宣傳」：政府關門將導致80萬公務員放長假、行政服務部門將無人辦公的「災難性後果」，企圖增加對共和黨的壓力。但事實上，共和黨也不是不知道關門的後果，只是故意將團圓轉的奧巴馬當作小猴來玩耍。

由於空襲利比亞受到多方強烈譴責，奧巴馬只好多次出面辯解，他在美國國防大學演講稱：「美軍在利比亞的行動是為了履行美國對保護利比亞平民的承諾，「是在聯合國授權下進行的」，「空襲是正義的行動」。但隨後又表示「美軍是執行『有限的』軍事行動，白宮知道不能通過武力推翻卡扎菲，因為這樣需要付出與伊拉克戰爭一樣的巨額代價」。由於奧巴馬競選時「要盡快結束伊拉克戰爭」的話仍言猶在耳，現在又發動新戰爭，加上辯解邏輯不清，完全喪失了昔日的雄辯口才，被美國媒體稱「總統進行了『連自己都說服不了』的『最差勁演講』」。

華盛頓市長都沒有人權

美國首都華盛頓市長文森特格雷和市會議員近日到國會山抗議民主、共和兩黨就2011財政年度預算案達成的所謂協議，被警方橫蠻逮捕，顯示警方完全不將市長放在眼裡。市長和議員的下場可以如此糟糕，可以想像到一般民眾還有什麼人權。據美國公民自由聯盟披露，美國公民由港口和機場過境時經常在不知情的情況下，屢屢遭受政府電子設備的搜查；美國國土安全部在港口和機場對扣留遊客電子設備、複製和索察個人私隱信息完全不作任何限制，也沒有相應的司法程序加以監管。顯示美國民眾和入境遊客均被剝奪了基本人權。

由於美國反恐越反越恐，美國運輸安全局從去年底開始再次提高機場的安檢級別，對所有乘客實行全身X光掃描透視，並警告旅客不得以宗教信仰借口拒絕。這種全身掃描使乘客裸體形象在掃描儀上暴露無遺，遭到廣泛批評。另外，從洛杉磯兩名警察攔車綁架並強姦了25歲女子；西雅圖警察隨意對拉丁裔嫌犯進行毆打、謾罵；休斯敦警察毆打15歲倒地求饒的黑人少年；到美國監獄目前仍然關押着170萬人等事實，說明美國百姓的基本人權毫無保障。

利比亞局勢走向分析

汪巍 中國國際問題研究所

3月17日聯合國安理會通過在利比亞設立禁飛區的相關決議後，以美國為首的多國部隊19日開始對利比亞發起名為「奧德賽黎明」的軍事行動，西方國家在協調作戰的過程中，北約於3月31日正式接管多國部隊對利比亞軍事行動指揮權，並已調配足夠的軍事力量，實施代號為「聯合保護者」的軍事行動，使利比亞戰局呈現出以下發展趨勢。

一、北約的空中絞殺戰將持續下去。美英法聯軍前些日子集中打擊利比亞防空系統，北約接手軍事指揮權後，開始集中力量空襲利比亞地面部隊的機械化部隊、炮兵、機動化導彈發射裝置及通訊設施。儲油罐和運油車也是北約空軍的打擊重點，在北約看來，摧毀了利比亞政府軍的油料補給，切斷政府軍的運輸線，卡扎菲的機械化部隊就會癱瘓。3月28日英法領導人呼籲卡扎菲本人盡快下台，以便使利比亞反對派領袖能夠盡快啟動利比亞向民主和法制轉型的過程，在此背景下，北約的空中絞殺戰將持續下去。

二、美國以埃及為基地扶植利比亞反政府武裝。3月23日，利比亞反對派宣佈在班加西成立過渡政府，並任命經濟學家穆罕默德·吉布利勒為過渡政府總理，為組建新的政府做準備。反對派宣稱，新的政府將致力於建設一個沒有卡扎菲的、統一的利比亞。反對派表示正「奮力解放」利比亞西部地區，包括的黎波里，以保持國家統一。但反政府武裝主要是一些散兵游勇，裝備、訓練很差，沒有統一的建制，後勤補給跟不上，在城市爭奪戰中難以佔上風。

面對2012年美國總統選舉、國會的反對聲音和公眾反戰情緒，美國民主黨政府不想受利比亞戰爭拖累而在下次大選中失去選民，美國總統奧巴馬表示，如果空中打擊不能迫使卡扎菲離開權力，地面進攻仍不在考慮之列。美軍自4月2日起也暫停了對利比亞的空襲。儘管美軍內部存在主戰派，美軍非洲司令部司令哈姆揚言要派地面部隊去利比亞，但他們還不足以讓奧巴馬政府改變決策。美國在尋求從阿富汗脫身之際，不想再陷入另一場地面戰爭。

利比亞僵局近期難以打破

三、北約軍隊可能會採取奔襲、突襲。北約對利比亞的空襲面臨非洲聯盟、阿拉伯國家聯盟和國際輿論的壓力，英國爆發了50萬人參加的反戰遊行，在這種情況下，北約在利比亞的地面作戰不會全面展開，而有可能利用法國在地中海的航空母艦、美國在地中海的兩棲攻擊艦艦載直升機，運送海軍陸戰隊到利比亞定點作戰，完成作戰任務後立即從空中撤出。

四、利比亞局勢發展趨勢。利比亞內戰初期，西方國家貌似猶豫不決的戰略迷惑和國內戰場的局部有利態勢，讓卡扎菲一度採取了軍事冒險政策，實質將精銳地面部隊投入缺乏民眾支持的班加西地區，結果在西方的突然空中打擊下毫無還手之力，損失慘重。北約軍隊利用海空優勢，摧毀了一些卡扎菲政府軍的軍用設施和裝備，卡扎菲的空軍已喪失戰鬥力，但一些西方國家的政府低估了卡扎菲的生存能力，利比亞最大的部族近來表示支持卡扎菲，卡達法和麥格拉這兩個部族仍效忠卡扎菲，卡扎菲所在的卡達法部落為政府軍特種部隊提供兵源，儘管面臨北約的空中打擊，卡扎菲的情報系統和力量仍較強大，通過招收志願者，卡扎菲近來增強了兵力。卡扎菲政權已在的黎波里向支持者發放武器，通過給政府軍控制地區每月按戶發放津貼500第納爾，卡扎菲又在一定程度上鞏固了地盤。卡扎菲還有上百噸黃金，為利比亞政府軍堅持常規戰準備了物質基礎。

在利比亞局勢出現動盪後，非洲國家一直積極推動利比亞政府和反對派實現停火，非盟更是主張用和平方式解決利比亞危機。4月份包括南非、毛里塔尼亞、馬里、剛果在內的數位非洲國家總統和非盟高官共赴利比亞調停，於利比亞反對派宣佈拒絕接受非盟提出的關於在利停火的路線圖計劃，非盟此次調停努力宣告失敗。它說明利比亞僵局近期難以打破，利比亞反對派將卡扎菲趕下台並非易事，而卡扎菲政權也難以摧毀反對派武裝。在此背景下，利比亞政府軍與北約掩護的反政府武裝的拉鋸戰還會持續一個時期。